

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВАСТОПОЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ул. Университетская, д. 33, Севастополь, 299053
Тел. +7(8692) 435-002,
Факс +7(8692) 243-590
E-mail: info@sevsu.ru
ИНН / КПП 9201012877 / 920101001

08.11.2022 № 221

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Нуретдиновой Алсу Ренатовны** на тему:
«Сфероконические сосуды Среднего Поволжья X – начала XV вв.»,
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. – Археология в диссертационный совет 72.1.001.01
(Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Рассматриваемый автореферат представляет диссертацию, выполненную на весьма важную, интересную и актуальную тему. Сфероконусы не просто одна из многих категорий в номенклатуре гончарных изделий, эти специальные сосуды являются очень емким, уникальным источником, позволяющим решать вопросы технологии и науки в ремеслах, обмена техническими идеями, культурных и торговых контактов.

На сегодняшний день накоплен богатейший материал по данной проблематике, но, тем не менее, имеется ряд вопросов, требующих своего разрешения. Вопросы о функциональном назначении ставились на протяжении последних двухсот лет. Именно всестороннее, комплексное изучение сфероконических сосудов, происходящих из разных областей Евразии и Северной Африки, позволяет приблизиться к решению данной проблемы.

Диссертационная работа Нуретдиновой Алсу Ренатовны является обобщающим комплексным исследованием сфероконических сосудов в большом регионе – Среднем Поволжье. Исследователь отчётливо понимает важность стоящих перед ней исследовательских проблем, определяя цель и задачи работы, оценивая её актуальность и новизну.

Лицей администрации
Заместитель директора по кадровой работе
Ю.Л. Кравцова
2021 г.

Основное содержание автореферата посвящено краткой характеристике диссертации. Диссертация из двух томов структурно состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, шести приложений. Следует отметить логичность и последовательность структуры работы.

Первая глава посвящена истории изучения сфероконических сосудов с начала XIX века до настоящего времени. Во второй главе по формально-типологическим признакам сфероконические сосуды с булгарских памятников были распределены на группы, типы, подтипы и виды. Данная технологическая характеристика сырья, из которого были сделаны сфероконусы. Третья глава посвящена характеристике комплексов с большим количеством сфероконических сосудов.

В заключении автор чётко формулирует итоги исследования и аргументирует основные выводы работы.

В целом, представленный автореферат диссертационного исследования производит весьма благоприятное впечатление. При этом следует отметить, что не все вопросы в работе рассмотрены достаточно полно и по некоторым позициям требуется привести замечания и уточнения.

Например, обращают на себя внимание территориальные рамки диссертации – булгарские памятники Среднего Поволжья. При этом автором не задействованы оказались булгарские памятники Самарского (Муромский городок) и Пензенского Поволжья (Золотарёвское городище).

Эти замечания и наблюдения ни в коей мере не умаляют достоинств настоящей работы. Главной заслугой исследователя является обобщение накопленного археологического материала, его классификация и выделение особенностей бытования сфероконических сосудов средневолжских памятников. К несомненным достоинствам следует отнести построение наиболее полной на сегодняшний день картины распространения данной категории посуды на территории Евразии и Северной Африки, а также исчерпывающую характеристику истории изучения данной категории посуды.



Работа Нуретдиновой А.Р. достаточно апробирована, о чём говорит значительный список публикаций (31 работа, из которых 8 входят в перечень ВАК) и большое число выступлений на конференциях, где были доложены основные положения диссертационного исследования.

Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. – Археология и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

Нуретдинова Алсу Ренатовна заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационного-коммуникационной сети Интернет.

Доцент кафедры всеобщей истории и мировой культуры, заведующий научно-исследовательской лабораторией «Цифровые технологии в историко-археологических исследованиях» Института общественных наук и международных отношений Севастопольского государственного университета, кандидат исторических наук

С.Г. Бочаров

Автор отзыва: Бочаров Сергей Геннадиевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории и мировой культуры, заведующий научно-исследовательской лабораторией «Цифровые технологии в историко-археологических исследованиях» Института общественных наук и международных отношений ФГБОУ ВО «Севастопольский государственный университет».

Адрес места работы: 299053 Крым, г. Севастополь, ул. Университетская, 33, ауд. А-602

